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Cât n dura războiul ?
O întrebare, pe care ne-o pu

nem zilnic şi la care zădarnic încer
căm să ne dăm un răspuns cât de 
cât liniştitor.

îndârjirea beligeranţilor în loc 
să scadă, e în creştere, dar chiar şi 
dacă se ivesc ici-colea glasuri, cari 
doresc o cât mai grabnică terminare 
a înspăimântătorului [răsboiu, ele se 
perd în bubuitul tunurilor, căci 
nimeni nu vrea să se dea învins 
şi să supoarte consecinţele unei în
frângeri. Răsboiul crâncen îşi va 
urma deci calea sângeroasă, dacă 
nu cumva evenimente neaşteptate, 
forţe majore cum este de pildă is- 
bucnirea unor epidemii cumplite — 
de cari să ne ferească Dumnezeu —  
vor grăbi desnodămâniul acestui 
cataclizm îngrozitor.
" ' Ca săne facem cât de cât o părere 

asupra modului, cum , e judecat 
acest răsboiu în cercurile superioare 
militare ale beligeranţilor, va ii de 
interes să reproducem declaraţiunile 
făcute zilele aceste prin ziare de g e 
neralisimul armatei engleze lordul 
Kitschener şi de şeful statului 
major general al armatei germane 
generalul von Falkenhayn .

Dintr’o convorbire pe care a 
avut-o ziaristul american lrvin S. 
Cobb pe la sfârşitul lunei Octomvrie 
cu lordul Kitschener, convorbire 
care a fost reprodusă zilele trecute 
de ziarul „Kölnische Zeitung“ reţi
nem următoarele părţi caracteristice:

».,. Să zicem că Parisul ar putea 
fl luat, răsboiul totuşi ar continua; 
Anglia-să zicem — ar fl călcată de 
duşman, deşi cred că încă nu sunt 
făcute planurile pentru o astfel de între
prindere, răsboiul totuşi ar continua; Ger
mania, să zicem, ar ocupa cealaltă 
parte a Canalului, precum a ocupat 
deja Antwerpernul, şi răsboiul totuşi 
ar mai continua. Belgia să ajungă în
treagă în Tnânile Germanilor şi răsboiul 
if-ar conteni. Acest răsboiu va dura, 
până ce Gir mania va ti învinsă. O 
altă posibilitate nu există...

Răsboiul, după părerea mea, va 
dura cel pupa trei ani. El va lua sfârşit 
deabea când Germania va 8 complet 
învinsă pe uscat şi pe mare. Că ailaţfi 
vor învinge, aceasta e sigur. Că pen
tru a învinge ne trebuie cel puţin 3 
ani, aceasta e verosimil. Poate să 
dureze însă şi mai mult, dar poate şi 
mai puţin... Renunţă însă Germania 
mal curând la răsboiu, cu atât mai 
bine pentru Germania, pentru noi ş] 
pentru lumea întreagă. Dacă se vor

Victoria dela Vaslui.
-  10 lan. 1475. —

In 10 îan. v. a. o. 8’au împlinit 440 de 
ani de c&nd Ştefan cel Mare a repurtat o stră
lucită învingere asupra Tarcilor. Din acest pri
lej d-1 prof. univ. I. Ursa, cunoscutul nostru 
istoriograf, stabileşte într’un documentat arti
col, că numirea pe care o dan unii istorici a- 
cestei lupte de „bătălia dela Podul înalt“ sau 
„dela Racova“ nu corespunde adevărului.

După o studiere amănunţită a izvoarelor 
şi după cinci ani de cercetări în diferite ocazii 
la faţa locului, d-1 prof. Ursu a ajuns la con- 
oluziunea, că bătălia aceasta, care formează 
gloria istoriei noastre, s’a dat la Vaslui, pe 
apa Bârladului în şesul din faţa oraşului.

Iată ce scrie între altele d-1 prof. Ursa:

Dlugosz scrie că lupta s’a dat 
lângă balta Kacovftţ şi apa Bârladului.

baltă Racov&ţ nu se cunoaşte astăzi: 
ea trebue să fi fost la vărsarea Raco- 
vel In apa Bârladu'ui pe şesul din faţa 
oraşului Vaslu’. Diugosz ar confirma 
astfel afirmările cronicei contimporane 
a Moldovei.

Cum s’a dat cu toate acestea nu
mele de Podul înalt?

Istoricii noştri mai vechi n’au cu-

recere încă trei ani pentru Întreprin
derea în curgere sau mai mult de 
trei ani, atunci va vedea lumea, că 
suntem dispuşi a merge şi mai departe, 
că suntem gata a continua răsboiul, 
că suntem decişi a-1 continua şi că 
suntem siguri că-l vom continuam..

Ca un răspuns la tonul pro* 
vocător, în care vorbeşte genera
lisimul armatei engleze, poate fi 
considerat interviewai cu şeful sta
tului major general al armatei ger
mane, generalul Falkenhayn, pe 
care îl publică ’reprezentantul ber- 
linez dela »Associated Press«, Con- 
ger, şi pe care-1 reproduc ziarele 
germane. Iată ce-a declarat între 
altele generalul von Falkenhayn:

» ...  Situaţia noastră actuală este 
escelentă. . .  Războiul a fost purtat de 
noi pe ambele fronturi In ţara duşma
nului. Aici ne-aflâm şi acum după cinci 
luni de războiu. Trupele noastre sunt 
animate de un spirit bun şi o dispo
ziţie bună. Liniile noastre actuale sunt 
puternice. Avantajul este până acum 
cu totul de partea noastră . . .

Războiul, dacă e vorba de noi, 
poate să dureze fără margini. Nu văd, 
ce ne-ar putea constrânge, să punem 
capăt războiului. Cu alimente şi ma
terialii suntem pe deplin şi bogat în
zestraţi. Situaţia noastră strategică e 
bună. . .

Vom purta acest războiu, până 
când duşmanii vor f i  astfel învinşi, ca 
posibilitatea repeţirii acestui atac nepro- 
vocat în contra noastră să fie  odată 
pentru totdeauna eschisă«.

La ce ne putem aştepta după 
aceste declaraţii categorice, ne, putem 
uşor închipui. Sfârşitul războiului 
înspăimântător nu se poate prevedea, 
căci toate statele încinse în luptele 
crâncene fac şi vor face cele mai 
mari sforţări pentru a-şi asigura în
vingerea finală . . .  Tocmai acum 
soseşte ştirea, pe care o dă în vi
leag ziarul »Echo de Paris«, că în 
curând se vor întâlni la Paris mi
niştrii de finanţe ai Rusiei, Angliei 
şi Franţei pentru semnarea unui nou 
împrumut de 15 miliarde pentru 
scopurile războiului...

C artea  r o ş ie  au stro -U n -
gară . Din Viena se anunţă; Cartea 
roşie va apare în curând, şi pentruca 
să fie lăţită în cercuri cât mai largi, 
pe lângă édifia oficială va mai eşi şi 
în o ediţie privată populară, în limba 
germană, maghiară, română, italiană şi 
în mai multe limbi slave şi probabil 
chiar în limba franceză, daneză şi en
gleză.

Ea va conţine pe lângă acte şi o 
Introducere explicativă.

noscut în momentul când au studiat 
această bătălie cronicile amintite, cari 
au fost publicate abia la 1895 de dl 
Bogdan. Ei n’au cunoscut decât cronica 
lui Ureche, care pune locul luptei Ia 
Podul Ina!t  Cronica Iui Ureche a fost 
scrisă în veacul al XVU-Iea şi n’are 
prin urmare valoarea pe care o au cele 
contimporane.

Ureche utilizează tradiţia, care nu 
poate fi luată în considerare, când a- 
vetn isvoare contimporane. Cu toate 
acestea cronica lui Ureche a fost su
gestivă. Toţi istoricii de mai târziu au 
adoptat »unirea din ea, fapt care ne 
arată cât de sugestivă e tradiţia şi cât 
de greu se poate desrădăcinao numire 
greşită, care a prins rădăcini atât de 
adânci.

Desfâcându-ne de mrejele tradiţiei 
noi n’avem dreptul In cazul de faţă să 
dăm alt nume victoriei din 1475 decât 
acela, care a fost dat de contimpora
nii călugări învăţaţi, cari au scris, din 
ordinul lui Ştefan cel Mare, cronicile 
amintite.

Dar chiar fără ca cronicile con
timporane să ne fi specificat Vasluiul 
ca loc al bătăliei, totuş s’ar fi putut 
afla, numai prin indicaţia apei Bârla-

„Războiul şi boalele
legate de el“.

De Dr. med. NUtcea Mocanu.
Galiţia lan. 1915.

—  Fine. —

Tifosul abdominal. Am văzut din 
statisticele deja citate, câte victime a 
făcut tifusul, şi fiecare i-a auzit de
sigur urgisitul nume. II produce dea- 
semenea un baccil descoperit în 1880 de 
Ebert'Gaffky. Numai decât trebue să 
adaug, că celălalt tifus numit tifus esan- 
tematic, al cărui baccil nu e cunoscut, 
n’are nimic comun cu tifusul abdominal. 
Singura asemănare în ambele boala e sta
rea turbure a conştiinţei bolnavului, ceea 
ce noi medicii numim »stata s tiphatus*.*) 
Simtoamele tifusului abdominal, care 
durează de regulă 5—7 săptămâni sunt 
următoarele: Temperatura între 39‘5— 
40° cu o mică reducere de maximum 1 
grad seara, pulsul mult mai rar, de cât co
respunde unei temperaturi aşa de înalte 
(ar trebui să fie 120—130 pe minut şi 
abia e £0—80.) ameţeli, dureri de cap 
lipsă de poftă de mâncare — abdo
menul balonat şi sensibil la pipăit — 
constipaţie ori deareie — pielea cor
pului extrem de uscată.

Un simtom caracteristic e mărirea 
splinei. Pe abdomen apar mici pete roşii 
foarte caracteristice la începutul săp- 
tămânei a doua. Bolnavul delirează tot 
timpul cât ţine temperatura înaltă. 
Săptămâna a patra e cea mai critică. 
Sau se îmbunătăţeşte starea bolnavului 
ceea ce la 60—80 ^  se şi întâmplă sau 
din cauza perforării intestinului sau a 
hemoragiei interne produsă de baccilii, 
cari au format în intestin adevărate 
răni, bolnavul sucombă. Fiindcă şi aşa 
o astfel de boală nu trebue să decurgă 
fără intervenţia medicului, nu mai a- 
mint esc nimic despre tratament.

Tifasul exantematic. Se mai chiamă 
şl tifusul mizeriei. Obvlne în perioadele 
de iarnă ale războaielor. 11 răspândesc 
insectele după corpul human, a cărui 
curăţenie lasă ia bieţii soldaţi aci pe 
câmpul de război mult da dorit Du
rata 15—20 zile! Boala începe subit 
cu scuturări de trlguri şi împreună cu 
ele vărsături, greaţă, ameţeli, dureri de 
cap şl pântece. Obrazul şi conjunctivele 
injectate de sânge. Seara perturbarea

*) încă o clarificare. ̂ Unul se chiamă ab
dominal — pentrucă în abdomen In intestin 
sunt schimbările principale (acesta e tifus al 
cunoscut şi de publie), la cel exantematic 
ivirea de pete roşi pe ’ntreg corpul i formează 
caracteristica.

du u', locul adevărat, dacă s’ar fi făcut 
cercetări amănunţite pe terenul udat 
de amintita apă din juieţul Vaslui.

Ştefan cel Mare avea abia 40 de 
mii oameni, pe când Paşa Soliman co
manda o armată de aproximativ 100.000 
de turci. Marele domn trebuia să gă 
saascâ astfel u i  teren strategic, care 
să-i dea posibilitatea biruinţei. El nu 
putea să ţină piept decât pregătind 
turcilor o cursă. Nici un teren ru  era 
potrivit pentru a pregăti turcilor un 
dezastru ca şesul din faţa Vasluiului, 
un loc mlăştinos, între deaiuri, destui 
de îngust ca să nu permită desfăşura
rea forţelor unei armate numeroase. 
Orarul Vaslui e aşezat pe un deal între 
două văi: Bârladu şi Vastului şi are 
în faţă altă vale: Racovj, ce se varsă 
in Bârlad.

A fost de ajuis ca Ştefan să fi 
ocupat dealurile de pe apa Bâriadu ui 
din jos de Vaslui, pe cele de pe apa 
Racovei şi să fi întărit oraşul, pentru 
ca turcii să fi fost... cuprinşi în balta 
din faţa oraşuiu ca într’un cerc de 
fer.

Turcii veneau pe apa Bârladului în j 
sus şl erau destul de demoralizaţi din J 
cauza frigului şi a lipsei de proviant. I

conştiinţei, nelinişte, visuri teribile. 
Temperatura constant ridicată. In ziua 
a 5—7-a a boalei apar pe corpul întreg 
nu mimai pe pântece, ca la celălalt 
tifus, caracteristicele pete roşii-închîs. 
Mortalitatea la ambele tifusuri e 10— 
30^ . Tratamentul e aimtomatic şi in
teresează numai pe medic.

Dizenteria o proluce un baccil 
bine cunoscut, baccilui lui Schigacruse. 
E boala, care împreună cu colera a 
înjumătăţi* nu numai armata lui Na- 
polean trecută peste Nyemen, ci şi cr- 
matele războiului actual. Simptoatnele: 
colici abdominale, dureri cu scaun ce 
conţine sânge, pântecele retrogradat şi 
sensibU la pipăit, uscarea limbai, pro- 
văzjtă cu mici crestături dureroase, 
temperatura mult-puţîn ridicată (cm 
văzut că la colerici e subncrmală 
35*5-36 la dizenterie 37-5-38),

Pulsul mic des şi în enorma ma
joritate a cazurilor după un tratament 
uşor dispariţia simptoamelor alarmante 
deja ia sfârşitul săptămânei a doua. 
Tratamentul constă în curăţirea intes
tinului prin oleu de ricină şi repaosul 
intestinului prin dietă şi preparate de 
opiu.

Tetanusul e boala produsă de un 
bacei), cere pătrunde odată cu pământ 
şi alte murdării în rănile produse 'de 
şrapnele, dar mai cu seamă în cole 
produse de copitele cailor. Baccilui îşi 
găseşte ca loc predilect de înmulţire 
sistemul central nervos (i*reerul ş! mă
duva spinării) producând din cauza a- 
caasta teribile convulsiuni, mai to t
deauna mortale, aşa de caracteristice 
acestei boli. Tratamentul constă în cu
răţirea cu îngrijire a ori cărei răni 
suspecte apoi, dacă baccilui a pătruns 
deja în sânge, injecţii cu serul an ti te* 
tanic.

Scorbutul e o stricare a calităţei 
sângelui, din cauza nutriţiei rele şi a 
condiţiilor proaste de higienă. Se ma
nifestă prin răni gangrenoasa în gură, 
eară pe suprafaţa corpului prin locuii 
sensibile cari sângerează.

Modul de apărare cel mai simplu 
şi sănătos ar fi pacea eternă şi bi
nefăcătoare neturburată nici când de 
aşa flagele grozavb, ca şi războiul 
actual. Azi Insă n’a rămas alt me
tod radical —  de cât injecţiile cu 
respectivul ser antitoxic. Dar cine 
le poate injecta şi îndura neplăcerile 
incluziv legate de aceste injecţiuni 
şi contra colerii şi a tifusului şi a 
dizienteriei mai cu seamă, când e 
vorba de milioane de soldaţi. Fie
care injecţie trebue de 2 —3 ori ie- 
petată şi totuşi, durere, nu eşti ab
solut imun. De aceea prof. de interne 
Dr. lendrassek din Pesta ia poziţie

Ştefan i-a atacat intr’o dimineaţă pUnă 
de ceaţă şi desigur mai întâi din flanc, 
prin surprindere, de pe dealurile din 
faţa gării de azi.

Muntenii, după ce grosul oastei 
turceşti va fi trecut pe şesul din fata 
Vasluiului au atacat apoi de sigur de 
pe dealuri’e de pe apa Racovei, în 
vreme ce alţii vor fi atacat din Vaslui 
şi dealul opus de lângă valea . Vaslu
iului. t

Turcii demoralizaţi şi înglodaţi în 
terenul mlăştinos, vâzându-se încon
juraţi din toate părţile ca într’un cerc 
de fer, au trebuit s& fie cuprinşi de 
panică şi să încerce a scăpa pe cele 
p*tru porţi cari erau văile Vasluiului, 
Racovei şl Bârladului. Orice cale de 
scăpare era însă periculoasă, din cauza 
văii înguste şi a dealurilor, din cari 
atacau călăraşi1, pedestraşii şl artile- 
rlştii moldoveni.

Toate izvoarele amintesc de locul 
mlăştinos dintre dealuri, în care s’a 
dat lupta. Acei loc n’a putut fi decât 
şesul din faţa oraşului Vaslui.

De altcum era firesc ca Ştefan 
să atace pe turci înainte ca ei să fi 
încercat a da asalt asupra oraşului 
Vaslui, pe care nu-I puteau lăsa ne o*

contra lor şi rezumă astfel profilaxia 
acestor boli :

„ Cine-şi poate ferbe apa de 
spălat şi băut, îşi ia alimentele calde 
deadreptul de pe sobă, cu minte şi 
sârguinţă se ’ngrijeşte de curăţenia 
corporală, pe timpul epidemiilor fiind 
latrinele energic desinfectate —  e 
desigurferit de toate bolile epidemice«.

Sunt reguli, cari în timp de 
pace sunt adevărate litere de aur. 
Dar pe câmpul de război sunt tot 
aşa de greu de realizat după cum 
e de uşor să le predici de pe cate
dră. Deci cea mai bună profilaxie 
rămâne totuşi —  încetarea războiului.

SIT U A Ţ IA
pe câm pul de răsboiu .

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrulul urmă
toarele comunicate oficiale telegrafloe:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 25 Ian. Din marele car
tier general al nostru se comunică cu 
data de azi :

In Polonia şi în Galiţia n’a ob- 
venit nici un eveniment mai impor
tant. Numai pe valea Nidei a fost 
o vie luptă de artilerie. Contra a ta -. 
curiie pe cari le au îndreptat Ruşii 
în contra noastră pentru ca să-şi 
reocupe poziţiile, pe cari le-am cu
cerit dela ei în valea râului Ung, 
precum şi la Vesérssâllds, le-am 
respins prin izbiri sângeroase. Am 
zădărnicit pe deplin încercările duş
manului de-a ne rupe rândurile la 
Rafailotva• Duşmanul s’a retras 
peste Zielona. Numărul Ruşilor fă
cuţi prizioneri în Carpaţi în luptele 
din aceste două zile din urmă, este 
de 1050.

General de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 25 ian. Buletinul oficial al 
marelui cartier generai german e pen
tru azi urmăfcoi ul :

Pe câmpul de operaţii deîă  
v e s t : In regiunea oraşelor Nieuport 
şi Ypern au decurs lupte de artilerie.

Spre sud delà Bery-au'Bac 
am perdut un tranşeu, pe care îl 
luasem cu câteva zile înainte dela 
Francezi.

Pe când eri se dădeau în sud- 
vestul lagărului dela Chalons numai 
lupte de artilerie, azi s’au desfăşurat 
acolo şi lupte de infanterie, cari ţin

cupat, căci ar fi riscat să fie atacaţi pe 
la spate de garnizoana din oraş. in 
chip logic lupta a trebuit să aibă loc 
din jos de Vaslui, iar nu mai în sus 
în apropiere de CânţUlereşti cum 
s’a crezut.

După mărturia unui sol veneţian, 
care vizitase pe Ştefan la Vaslui, ar fl 
rămas 40.000 de turcii pe câmpul de 
luptă şi 4000 ar fi căzut prizionierf. După 
un alt izver numărul turcilor căzuţi 
era atât de mare *ca snopii de grâu 
pe un câmp secerat«.

Un cronicar turc contimporan 
Nesri, nu se sileşte sâ ai ale in cronica 
lui dezastrul : »a f&cut acolo mulţi 
martiri — scrie el — şi mulţi au 
rămas prisonieri«. — »A fost un teribil 
măcel — scrie un alt cronicar turc — 
şi puţin a lipsit ca să nu fie cu toţii 
tăiaţi In bucăţi şi numai cu mare 
greutate Soliman Paşa şi-a scăpat viaţa 
prin fugă«.

— »Am învins pe duşmanii noştri 
şi ai creştinătăţii, i-am zdrobit şi călca t 
sub picioarele noastre« scria biruitorul 
domn, eroul de la Vaslui, în circu
lara sa către suveranii creştin! din 
Europa.
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Încă şi acum. In pădurile argonice, 
spre nord delà Verdun şi Poul ar
tileria desvoaltă o vie activitate. Am 
respins toate atacurile, pe cari Fran
cezii le-au îndreptat în contra loc. 
Haţimanustveiterhopf.

In luptele, cari au avut loc în 
aceste păduri Francezii au avutper- 
deri grele. Am aflat pe câmpul de 
luptă francez nu mai puţin de 400 
cadavre de-ale vânătorilor francezi. 
Numărul prizionerilor francezi se 
ridică.

Pe c&mpul de operaţii delà 
ost: In Prusiş pstică pe teritorul, 
care se întinde spre ost şi nord delà 
H$teen şi Griinbrunnen se desfă
şură lupte de artilerie. Focul nostru 
Ta silit pfe duşman să*şi evacuieze 
câteva poeţii dm  sudostul Urnn 
bm nnm -ulni. Atacurile, pe cari 
Ruşii le-au îndreptat In contra noas
tră spre nordost delà G rünbrim m n , 
Ie-stm respins, cauzând duşmanului 
perderi grele.

In Polonia de nord nu e  nimic 
de semnalat.

Spre ost delà Piltya deaseme- 
nea n’am avid; de înregistrat vre-un 
eveniment mai important.

Luptă navală în nordul 
Helgolandei.

Berlin 25 Iau. Din statul major al 
marinei germane se comunică oficial :

Cu ocazia eşirii lor la largul 
mării pauţeratele germane „Seyd- 
UUtu, „ Derf diriger“, „Moltke“ şi 
ùfflÏÏGher* însoţite de patru cruci- 
şetoare mai mici şi două torpiloare 
au dat de o escadră engleză, care 
consta din 5 crucişetoare de luptă, 
din mai multe crucişetoare mai mici 
precum şi 26 de contratorpiloare, cu 
cari a urmat apoi ciocnirea.

După o luptă de trei ore En
glezii s ’au retras până la o depăr
tare de 70 de mile marine în nordul 
HMgokmdei. După ştirile de până 
aci Englezii au perdut un crucişelor 
de luptă, iar nouă ni s ’a scufundat 
paaţeraiul „Blucher*; celelalte uni
tăţi germane s ’au reîntors nevătă
mate în port.

Amiral : Behncke.
(Panţeralul german *BlUcher*. a 

foit construit la 1908. Era de 15,800 
de to n e ; avea o lungime de 161*1 metri 
şi t> lărgime de 24*5 metri. Motoarele 
Iul' aveau o putere de 32,000 de cal, 
iar viteza îl era de 25*5 noduri. Avea 
un echipaj de 887 de matrozi).

neutralitatea.. .
Vorbind de Importanţa neutralităţii sta- 

taior çi en dèoaftbire a« ţiaata neutrală a Ro
mâniei tn actualul rSiboln, ziarul „Ziua“ scria 
latre altele :

. . . .  Au fost în timpul Romanilor 
Oameni, care asistau cuprinşi de un fel 
A» mulţumire furiotsă la reprezentatele 
din circ, unde oameni se omorau între 
dânşii ori erau sfâşiaţi de fiare sălbatice.

Sunt şi astăzi oameni cărora le 
foca plăcere să asiste ia luptele cu tauri 
oH cir alte animale, şl în genere să ia 
parte la desfăşurări de dureri. Sunt cu 
a tâ t mai vârtos oameni, care sunt gata 
să taie ’n carne vie, să sfâşie ori să 
omoare ’n fel de fel de chipuri — când 
dani cuprinşi de mânie ori ameţiţi de 
vre-o pornire pătimaşă. Sunt deci oa
meni, în  gândul cărora răsboiul*e cel 
mal măreţ lucru in viaţa omenească şi 
vdia e!t! in fiecare zi osanale pentru 
răsbolnici şi încredinţări, că răsboiul 
are cele mai moralizatoare efecte, ba 
tic unii, că Întocmai precum furtuna 
chrăţă aerul, războiul curăţă atmosfera 
morală*

Adevărul e, eă'n răsboiu omul se 
aălbătăceşte, şl e peste putinţă să nu 
fim cuprinşi de groază când ne închi
puim cele ce se petrec prin tranşee şi 
pe câmpurile de luptă şi ne dăm seamă 
dhspre toate mizeriile Împreunate au 
răeboiul. Inimile deschise pentru milă 
şi pentru iubirea de aproapele nu pot 
deci să nu r&Qgere ca sf&şiate de du
rere în faţa luptei dintre om şi om şi 
nu pot să le ierte păcatul intrării în 
risboiu decât acelora, care nu mal pot 
găsi altă scăpare decât să-şi pună 
viaţa In joc.

Gândul acesta a fost exprimat eu 
deosebită claritate de către unul dintre 
miniştri Belgiei, Vanderveide, într’un 
diseurs* adresat armatei.

Vorbind, după cum ni se spune 
fatrio depeşă, despre starea tristă, în 
oare ae află Belgia, Vandervelde a zis :

„Soarta ei trebue să le fie exemple 
fbspăimântătoare micilor popoare, 
é&re simt în ele ambiţiunea de a se 
amesteca în lupta uriaşă fără ca să

fie nevoite a  o face neapărat 
aceasta“.

Ori şi cât de mult ne-ar încânta 
gândul, că e sublim a te jertfi pentru 
ţară şi pentru neam, când ne închipuim 
cu tot dinadinsul suferinţele şi istovi
rea fraţilor noştri din Basarabia, ale 
celor din regatul ungar şi mai ales 
ale celor din Bucovina şi din Serbia, 
suntem oarecum striviţi de simţămân
tul, că suprema datorie a oamenilor 
noştri de Stat e să facă tot ceeace o- 
meneşte e cu putinţă pentru ca să scă
păm şi de aici înainte de nemărginitele 
nenorociri ale războiului, păstrându-ne 
puterile întregi pentru ca la timpul pri- 
incios să ne putem folosi de ele spre a 
contribui pentru impunerea păcii bine
făcătoare.

Cu cât mai multe şi mai mari sunt 
ororile răsboiului, cu atât mai mulţi se 
pătrund de simţământul acesta şi cu a« 
tâ t mai curând vom ajunge să ne fe
rim cu toţii de răsboiu.

Sistarea certificatelor de liberă 
trecere peste graniţă.
Se ştie, că din punctele apropiat» 

de graniţă, cum e de pildă şi oraşul 
nostru, se eliberau certificate de liberă 
trecere peste graniţă. Certificatele 
aceste se eliberau de cătră oficiul vice- 
comitelui ori cel al poliţiei de graniţă 
şi erau valabile pentru 8 zile. După 
cum aflăm acum însă aceste certificate 
au fost sistate. Deaci înainte deci ori 
Cine ar voi să treacă graniţa fie şi 
numai pe timpul cel mai scurt trebue 
să aibă paşaport valabil pentru un an 
şi pro văzut cu portret, după cum cere 
ordinul cel mal nou în acest senz a! 
ministrului de interne.

Pentru câştigarea paşaportului va
labil pentru un an se va purcede în 
modul următor:

Oficiul poliţienesc al oraşului, ori 
alt organ administrativ corftspunzător 
(în comune primăria) va libera poten
tului un certificat prevăzut cu portretul 
potentului, care portret ’va trebui să 
fie semnat de vre-un oficiant dela 
poliţie ori din oficiul administrativ 
corâspunzător. Pe baza acestui cer
tificat ministrul de interne va libera 
paşaportul trimiţându-I prin oficiul 
vicecomitefui oficiului poliţienesc ori 
organului administrativ corespunză
tor, pentru ca să-i clauzuieze por
tretul şi să-l predea apoi celui, care 
Pa cerut. Oficiul poliţienesc însă res
pectivă primăriile înainte de-a pr^da 
paşaportul partidei vor trebui să-l 
pro vadă cu ciauzula de identitate,

Isprăvind* «» procedura şi după 
ce partida a primit paşaportul, ea va 
trebui să-l prezinte respectivului con
sulat mai apropiat al ţării îa care are 
de gând să meargă, căci numai astfel 
1-se va permite Intrarea în acea ţară 
(In cazul unei călătorii in Romârta pa
şaportul va trebui prezentat spre vizare 
consulatului român din Budapesta)

IH ttr«po(it(il i le p f o  d e s  - 
p re  R o m â n ii «lin B u cov in a  şi 
Ungarii*, ia tr’un nou interview a* 
cerdat de Mitropolitul Repta, oare ac
tualmente Se află refugiat ia Cluj, a- 
cesta a făcut următoarele dedaraţitmi 
remarcabile:

Ruşii s’au purtat brutal cu deose
bire faţă de evreii din Bucovina. Tot 
atât de volnici au fost Ruşii şi faţă de 
Românii bucovineni. El au distrus pro
prietăţi şi castele de-ale vechilor fa
milii booreşti. Ştirile despre suferinţele 
Indurate de cătră Ruşi, pe cari le-au 
adus locuitorii români refugiaţi în Ro
mânia, au influinţat mult spiritele 
In România. Propaganda agitatorilor 
rusofili au fost prin aceste ştiri în mod 
însemnat paralizată. In sânul poporului 
românesc tiu domnit nici când o dispo
ziţie rusofilă, iar prietenia fată de Rusia 
este în cele mai multe cazuri opera a- 
Ştiutorilor, cari lucră cu mijloacele cu
noscute.

In ce priveşte în genere situaţia 
Românilor din Bucovina Mitropolitul 
Repta a declarat între altele, că aprobă 
acţiunea contelui Tisza in interesul Ro
mânilor din Ungaria. Scopul nostru 
— a z*s mitropolitul — este să câşti
găm pe Românii din Ungaria şi Buco
vina pentru o astfel de politică, care 
prin întărirea Monarhiei, să aibă de ur
mare promovarea intereselor culturale 
şi economice ale locuitorilor români ai 
Monarhiei.

îm p r u m u tu l «le 15 m ili
a rd e  a l  p u ter ilo r  e n te u te i .
Ziarul «Lokalanzeiger« comunică din 
Rotterdam:

„Echo de Paris“ anunţă, că 
miniştrii de finanţe ai Angliei, Ru
siei şi Franţei se vor întruni în 
curând la Paris, pentru a organiza

mai bine colaborarea financiară a 
ententei. Ziarul „Galois“ zice, că 
scopul întrunirii ar fi un împrumut 
de 15 miliarde, în vederea că
ruia să se facă semnări In Pario, 
Londra şi Petersburg. Rezultatul 
împrumutului să se distribue după 
necesităţile fiecărui stat. Semnatarii 
împrumutului ar primi o garanţie 
delà puterile enteutei. In scopul 
acesta ministrul de finanţe Bartk 
(Rusia), Llo, d George (Anglia), şi 
Ribot (Franţa), se vor întruni la 
Paris îotr’o scurtă conferenţă.

O telegramă din Bucureşti 
anunţă, că ministrul da finanţe al 
Rusiei Bartk, a trecut alaltaeri prin 
România luând drumul spre Paris.

Pentru serbarea Crăciunului ră
niţilor Sin spitalele Braşovului.

— Fine. —
Colecta 5, în  su m ă  de 206  

cor. 30 fii., Colectant d-1 paroh  1. 
B ro şu , jumătate sumă fiind destina
tă pentru Crăciunul apusean.

In bani au ^contribuit: Puokdâti 
Ianos 10 cor., Stan Murăroiu 8 cor., 
Dumitru D. Moaşa 6 cor., Danfii Martin 
învăţător 5 cor., Constantin D. Moaşa 
5 cor., Ioan D. Al du tea 5 cor., Heinrich 
Kreutzer 5 cor., Max Roth 5 cor., 
George G. Barbu 5 cor., Andreiu Voina 
5 cor., Parascbiva St. Murăroiu 4 cor., 
Aaa Baston 4 cor., Stolz Gustav 4 cor. 
Maria Barbu 4 cor., Rosa Lassel 3 cor.. 
Maria Deners 3 cor., Torna T. Moar
căs 3 cor., N. N. 3 cor.

Côte 2  cor. a u , contribuit: Reveca 
D. Volna, Ioan G. Sârbu, Maria I. G. 
Moarcăs, Nicoiae Făgărăşan, George R. 
Moaşa, Georg Sahsel, Vasile St. Barbu, 
Pillman Frantz, Constantin Barbu, Ioan
B. Aldülea, Orbán Ferencz, Alexe D. 
Moaşa.

Câte 1 cor: Ioan I. Voina, Maria
I. Bârsan, Ioan Z. Oltean, Torna Oltean, 
Ana T. Fugaciu, Maria Ii. Moaşa, Ana 
P. Voina, Vasfie T. Moarcăs, Andreiu 
St. Moarcăs, Ana I. Olteanu, Sabina G. 
D. Moaşa, Paraschiva St, Muscalu, Con
stantin T. Moarcăs, Ioan G. Cimpoacă 
Anghel Seceleanu, Torna Avram, Ioan 
T. St. Oltean, Ioniţă Neguş, Georghe 
Neguş sen. Ana N, Bârsan, Ioan D, 
Neacşu, Maria D. Neacşu, Petru Moro- 
ian, Ioan I. Cimpoacă, Georghe Neguş 
jun., Ioan St. Seceieao, Ştefan Moarcăs, 
Căriman, Ana T. Muntean, Ioan G. Bar
bu, Nicoiae Cocu, Vasile Milu, Vi-toria 
T. Timar, Martinék Karoly, Bárthalmer 
Kari, Kövér Lazarné, Gödri Marton, 
Vasile I. Barbu, Micoiae Tampa, Alexe 
G. Barbu, Alexe I. Tampa, Nicoiae Bi- 
riş, Ioan Avram, Nicoiae Bodean junior, 
Nicoiae Torni, Dumitru Duşa. Reveca 
T. Sârb u, Ioan Morar, Ioan I. Moarcăs, 
Gheorghe Muntean, Irîœie Tampa, Ni
coiae irimie, Torna Boros, N. N. Elena
J. Agostin, Ioan Muntean, Ioan Lepşa, 
Radu S. Oltean, Constantin I. Moarcăs, 
Andreiu St. Moarcăs, Eíefteria A. Aldu* 
Ica, Tamás Sándor, Arzt Ambrus, Dé
nes András, Aurelia L Milu, Maria M. 
Despa, Ioan Pascu, Maria G. I. Moarcăs, 
Alexe I. Moarcăs, Marcu Moaşa.

Câte 1 cor. 20 fil., Ioan St. Moar
căs, Ztkeiy Peter, Ioan St* Barbu, Du
mitru G. Moaşa 80 fii.

Câte 60 fil., Ioan I. Seceleanu, 
Ioan P. Sârbu, Torna Muntean, Alexe 
Seceleanu, Ştefan St. Moarcăs, Torna 
Moaşa, Ana St. Popovici, Ori stea Moar
căs, Reveica A. Moaşa 50 fii.

Câte 40 fil., Maria Domnişor, Radu 
Z. Oltean, Dumitru St. Muntean, Geor
ghe Clmpoacă sen., Aiexe St. Sârbu, 
Alexe Stirbu, Ioan Muntean, Nicoiae 
Bodean, Heidel Gottfried, Ioan Găi timar.

Câte 30 ftl., Marina U. Moaşa, 
Maria G. Oltean, Efrosina I. Fugaciu, 
Gheorghe Cimpoacă med.

Câte 20 fii., Ioan Agostiu, Ana 
Ş.. Şuvelu. , ... ; ,

D-i colectant par. I. Broşu 4 cor. 
(anterior 10 cor.) totul 14 cor. şi 20 
metri pânză.

Colecta 6. în sumă de 55 cor. 
30 fii. Colectant dl Paroh Dimitrie 
Greceanu în comuna Hárman.

Ín bani au coniributi : Parohul 
Dimitrie Greceanu 10 cor.

Ana Florea 2 cor. Ioan Cristolo- 
vean 2 cor. Paraschiva B&trânu 1 cor. 
70 fila

Câte 1 cor. au contribuiţi Constan
tin Insche, Susanr I. Crîstolovean, Ma
ria G. Nan, Ioan Zínvart, Vasile Roaş 
sen. Vasile Roaş iun. Ioan And. Ravaşu, 
Ana Ach. Torni, Ana P. Crîstolovean, 
Andreiu G. Răvar, Neculae Rucăreanu, 
George Benea, George David, Ioan Ră
văşi, Maria Ar. Popovici, Alexe Bă- 
trânu sen, Elena And. Velican, Efrosina 
G. Fătuleţ, Maria A. Mireţ, Elena C. 
Crivăţ, Vasile Tică, Ioan V. Todoran, 
Vasile Coman, Nicoiae Stanciu, Radu 
Moldo van. Ioslf Pipu, Ana I. Nan, Sil
vestru Bârsan, Elena Ach. Toma, Su-

| sana Negrea, George G. Corbu. Georger 
| Crîstolovean. i

Câte 80 fii. Mari« I. Nan, văd/ 
Păuna G. Bătrânu, văd. Maria Bârsan. 
Efrosina I. Corbu.

Câte 60 fiii Maria G. Mâsaru, E- 
lena N. Viad.

Câte 50 fii. George A. Nan, văd 
Maria M. Crîstolovean, v. Taţiana Popa 
Paraschiva Corbu.

Câte 40 f i i : Elena I. Nan, Dumitru 
Mitan, Ana Coman.

Ulterior au mai incars la subsem
nata presidentâ.

In bani: Gheorghe Popovici 2 cor. 
Dşoara N. N. pentru ce! fără mijloace 
2 cor. In obiecte; Prin Gazeta Tran
silvaniei 1 pachet de pânză de pansat. 
Preotul Herţioagă din corn. Dala să
sească: un pachet şarpie.

Prin dna Preoteasă Iustina Giur
giu continuare la colecta de rufârie 
pentru ră n iţi:

Elena G. Dogariu o jiletcă blăni- 
tă, 1 per. ciorapi, Maria I. Dogariu 10 
coţi de pânză, Marfa Radu Boncotă 1 
Cămaşe 1 per. pantaloni, Ana G. Cioc 
Muntean un ştergar, 5 coţi pânză, 1 
păr. pantaloni, Susana N. Cazan, 1 că- 
taaşe 1 pâr. ismene, Maria O. Muntean 
I  cămaşe 1 ştergar, Efrosina I. Muntean 
1 cămaşe, 1 păr. pantaloni. Paraschiva 
Duna. Clocea 10 coţi de pânză, Mafia Ioan 
Jica 1 cămaşe, 1 păr. ciorapi. Maria 
N. Stroe I cămaşe 1 pe*, ciorapi, văd. 
Maria Chir Vâju 1 coţi de pânză, Re- 
veîca Timar 6 coţi pânză. Maria Ioan 
Proşan sen. 1 cămaşe, I p»r. pantaloni, 
Ana G. Apostol 1 cămaşe, 3 coţi pânză,
1 per. ciorapi.

Cu călduroasă mulţămită
M aria B . Baiulescu

prezidentă.

Crăciunul soldaţilor răniţi 
şi reconralescenţi din Cristian.

La iniţiativa d-nei preotese româ
ne Eugenia Pop din Cristian s’a făcut 
o colectă între femeile române din 
Cristian pentru a le procura soldaţilor, 
aflători în garnizoana din Cristian în 
număr de 378, — câteva momente de 
bucurie cu ocaziunea Crăciunului.

Dupăce la Crăciunul apusean au 
fost împărtăşiţi cu colaci şi ţigarete 
toţi soldaţii, fără deosebire de neam şi 
lege din partea femeilor evangetice din 
Cristian, s’au luat măsuri, ea la rândul 
lor şi Românii, să-i facă părtaşi la bu
curia sărbătorilor lor după putinţă din 
mult puţinul, ce Se va putea aduna 
iarăşi de o potrivă pe toţi soldaţii.

Deosebită laudă merită faptul, că 
însăşi d-na preoteasă inpreunâ cu epi 
tropeasa Maria Rucărean au umblat în 
persoană ia coleeftat prin sat; iar la 
pregătirea colacilor au. ajutat femeile: 
Maria Muntean, Maria Rucărean, Maria 
Oltean, Maria Staicu, Iustina Coşuleţ, 
Ioan Mihui, Sofia Hogea şi Ana Ungu
rean.

După datele, ce mi s’au pus la
dispoziţie, s’au colectat dela fe-neile din 
sat în bani: 47 cor. 76 fii, 145 colaci, 
55 oauâ şl 30 litre de lapte; biserica 
română a contribuit cu 52 cor. 88 fii; 
cu cari cumpărându-se făină, s’au pre
gătit 233 colaci.

In ajunul Crăciunului, după ve
cernia celebrată ostaşilor şi după o 
cuvântare potrivită, ţinută de parobul 
Virgil Pop s’au împărţit fiecărui soldat 
câte un colac şi 10 ţigarete. (378 co
laci şi 3780 ţigarete).

Cristian, în 12 Ianuarie 1915.
Virgil Pop

paroh gr. orientai.

— 12 Ianuarie v. 1915.
Vizita prlncloelui moştenitor aus- 

tro-angar în Bermania. Cu aprobarea
marelui cartier general german se a- 
nunţă, că moştenitorul tronului Caro! 
Francisc Iosif al Austro-Ungariei a a- 
juns Sâmbătă dimineaţa la ora 9 ari 
însoţit de marele mareşal al curţei prin
cipele Lobkowitz şi suita. Moştenitorul 
a fost primit la gară tn persoană de 
împăratul şi dupăce 1-a salutat în mo
dul cel mai cordial a fost condus în lo
cuinţa Impăratu u'. La amiază s’a dat 
un diner ta Împăratul, la care au luat 
parte şi moştenitorul german cât şi cei 
doi fii ai împâratu'u'*, principele Fride- 
rich Leopoid şi principele Waidemar; 
apoi moştenitorul Saxoniei, care venise 
anume ca să salute pe moştenitorul Carol 
Francisc Iosif.

La masa de seară dată ia ora opt, 
au luat parte suita întreagă cât şi o- 
flţerii superiori.

Duminecă Carol Francisc Ic-sif a 
făcut o vizită Moştenitorului german, 
de unde se va reîntoarce iaViena.

Membrii români ai consiliului comunal
sunt din nou rugaţi a se prezenta la 
consultarea convocată pe astăzi seara 
la orele 6 în G&sina română din Târgui 
grâului.

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U  B R A N I S C E  & C O M P  B R A Ş O V

B Coroane eterne. Domnul Gregorlu 
Marienescu funcţionar în Lipova, în loc 
de cunună peritoare pe sicriul dulcelui 
şi bunului său frate Dr. Atanasiu Ma
rienescu, dărueşte cor. 10 ia »Fondul 
Andrei baron de Şaguna, pentru aju
torarea văduvelor şi orfanilor«. Pentru 
prinos, dorind odihnă lină mult regre
tatului Dr. A. Marienescu, aduce s in 
cere mulţumite. Victor Tordăşiana, pre- 
sidentui Reuniunii meseriaşilor sibieni.

Un non tip de tannri germane. Un
specialist german conştată în tr’o revistă 
germană militară că Germanii dispun 
de un tip nou de tun, care trage la o 
depărtare de 42 kilometri. Cu ajutorul 
acestui tun s’ar putea de pildă bombar
da cu uşurinţă dela Calais coastele An
gliei, deoarece în unele locuri canalul 
La-Manche are o lăţime de numai 32 
chilo metri.

Pentru masa studenţilor rom âni 
din Braşov au intrat dela d-na Eugenia 
văd. I. Paraschiv născ, Mihall din Sas* 
şebeş K. 10. — in memoria iubiţilor el 
reposaţi: soţ Ioan, fiiu Gregorlu şl tică 
Anna.

Pentru portretul regretatului profe
sor Dr. Alexandru Bogdani dela d-na 
1 uda Bogdan (prin d-na Sldonîa Petro- 
viei) K. 25. — dela N. N. K. 22. — 

Primească generoşii donatori cele 
mai călduroase mulţumite.

Direcţiunea ş Goalelor medii gr. or. 
române.

ştiri din România, di Henri Ca-
targi a fost u im it mare mareşal al 
Curţei Regale. Cu această numire, or
ganizarea Curţei regale este complectă. 
Ştirea dată de unele ziare, că se vor 
înfiinţa funcţiuni noui, este neîntemeiată.

Exportul cerealelor neprohiblle nu 
se va mai face decât pe căile ferate 
şi numai prin punctele: Predeal, Palanca 
şi Câineni.

— Direcţiunea statisticei, din mi
nisterul de domenii, se ocupă cu alcă
tuirea unui tablou statistic privitor la 
numărul Românilor cari au trecut din 
regat in noua Dobroge. Acest tablou 
va coprinde date amănunţite cu privire 
la ocupaţiunile acestor noui locuitori ai 
teritoriului anexat.

Bar pentru soldaţii răniţi. Cu pri
lejui împărţirii darurilor de Crăciun la 
soldaţii răniţi din spitalele Braşovului 
d-na văd. Elena Dr. A. Mureşiantt a 
împărţit din partea dsale soldaţilor 
români din cazarma da artilerie 40 
esemplare din interesantul album co
memorativ »lacob Mureşianu 1812-1887<.

ApollO-BiO. Program pentru azi 
Marţi şi Mercuri : Exptoziunea Kase- 
matei B. 2. Mare dramă din răsboiu 
în 5 acte. — TiroluJ. (Vederi admi
rabile) ; Niţă Ia crucea roşie (Umorescâj. 
— Umbra lui Polidor (Umor)

Preţul alimentelor de prima nece
sitate în Braşov începând cu ziua de 
23 ianuarie 1915:

Făină Nr. 0 şi griz 100 kgr. cor. 
67.— Făină de fert (30% orz) 100 k |r .  
cor. 56 41. Făină de pâne I l/s grâu, V* 
săcară, J/3 orz 100 kgr. cor. 42.87. Făină 
de pâne HI (67%i săcară 33^  orz cor. 
40 72. Făină de cucuruz 100 kgn cor. 
28*—

Făină Nr. 0 şl griz 1 kgr. 74 fi I 
făină de fert 1 kgr. 62 fii., făină de 
pâne I 1 kgr. 48 fii., făină de pâne II 
1 kgr. 45 fii. făină de porumb (cucu
ruz) kgr. 32 flleri, pâne din făină de 
pâne I kgr. 40 fii. Pâne din făină de 
pâne II 1 kgr. 36 fii.

Rasol (carne de supă) kgr. 1*52—1*76 
cor. carne de porc 1 kgr. 1*92 cor. 
carne de oaie 1 kgr. 1*12 coroane 
carne de viţel 1 kgr. 1.84—2.60 cor. 
slănina sărată kgr. 2.40 —260 c., unt. de 
porc kgr. 2*40—2.56 c., lapte de vacă lit. 28 
fii., lapte de bivoliţă litru 36 flleri, ouă 
5 bucăţi 40 fileri, zahăr kgr. 1*04—1*06 
coroane, orez kgr. 64—1.00 flleri, fasole 
56—64 flleri, picioci 1 sac cu 80 litru  
3 coroane, petroleu litru 58—60 ii), ceapă 
1 kgr. 40 fii. linte litru 1—1.40 fii. mazăre 
litru 56—64 fii., miei litru 34—44 fii., 
lemne de fag în blăni cu adusul cu 
tot 4 m. cor. 30—36. Plata muncii pe 
zi 2-40 —3*60 cor.
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